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ROKYTNICE

(Kusé vzpomínky na pionýrská léta.)

Úvodem k tomu co jsem napsal, bych rád zdůraznil několik věcí:

1. Mé vzpomínky určitě nevystihují plně vývoj celého toho díla, jímž je naše rokytnická rekreační základna. Přirozeně si nejvíc pamatuji na svůj podíl na té práci, ale bylo to společné dílo umožněné nadšením a obětavostí mnohých, kteří si uvědomovali, že ne sami, ale v družném spojení mohou dosáhnout splnění svých přání, pokud jde o rekreaci, zejména zimní. Považuji za povinnost vzpomenout především na neúnavně činorodého Frantu Roubínka, bez jehož iniciativy bychom neměli rokytnickou základnu ani aktivity, jež se k ní vážou. A neměli bychom ani hřiště před ústavem – i to byl jeden z jeho mnoha nápadů. Nemalé zásluhy mají i další. Ze "staré gardy" ze Smíchova to jsou ing. Rudolf Novák, poslední žijící člen původní ústavní rady, který se letos v plné svěžesti mysli dožívá 90 let, pak Bořivoj Flajzar, Míťa Novák, a Jirka Drahokoupil. V Cukrovarnické přibyl Jirka Novák. A pak tu je řada "mladých" – "kluci tričkatí" jak jim říkal Franta Roubínek - Pavel Středa, Petr Vašek, Ludvík Smrčka a s nimi Pavka Svoboda, dále Láďa Červinka, Emil Pollert, Jarda Šesták, Eda Hulicius, Ivan Veltruský, Pavel Novák, Mirek Nekvasil, Jirka Hejtmánek, Jindra Traugott a další, ještě mladší, ale o těch už nemám přehled. Mám za to, že i oni by měli doplnit a případně opravit tento text, aby pohled nebyl jednostranný. A nesmím ovšem zapomínat ani na "naše děvčata" –Martu Šimečkovou, Lídu Matějkovou, Danu Závodskou, Jitku Havlíkovou, Aničku Dobrovodskou, Inku Zounovou a moji Růženku, které nás živily na brigádách, dětských kurzech a táborech německých dětí. Vařit pro několik desítek žaludků se neodhodlá a nedokáže každý.

2. Nic z toho všeho, co bylo uděláno, by nebylo bývalo vzniklo bez pomoci a pochopení vedení ústavu a především jeho prvního ředitele  doktora Jindřicha Bačkovského - říkali jsme mu Bača. Ten s velkým porozuměním podporoval všechny naše nápady na vylepšení nejen rokytnické základny ale i našeho pozemku na Slapském jezeře. Rád se občas v zimě i s manželkou Toničkou účastnil na lyžařském zájezdu do Rokytnice a když se tam v roce 1952 či 53 konal první a pokud vím  zároveň i poslední ústavní závod ve slalomu, byl jeho ředitelem.

3. Pokoušel jsem se, bohužel marně, vylíčit celou historii plynule, jak se věci postupně vyvíjely. To se mi nepodařilo protože řada dějů se v čase překrývala a tak mé vzpomínky nejsou plynulým pásmem, ale jen jakousi sbírkou "památečních pohlednic" na to, co jsme s přáteli v posledním půlstoletí prožili: cesty do Rokytnice, dobývání stodvacítky, chalupy a jejich původní stav a přestavby, výtah a příhody s ním, brigády, dětské kurzy, tábory německých dětí, zábavy za dlouhých zimních večerů atd. Některé časové údaje mohou být nepřesné, některé nedokážu uvést. A zejména se mi nepodařilo zjistit iniciátory významných zlepšení rokytnické základny. Bylo to kolektivní dílo. Něco z rokytnické historie na mé dotazy doplnili a upřesnili Pavel Středa, Láďa Červinka, Emil Pollert, Eda Hulicius a z novější doby Mirek a Jana Šimšovi. Díky jim. Bylo by bezpochyby dobré, kdyby se k textu vyjádřili i další pamětníci, aby ho svými vzpomínkami doplnili a případně uvedli na pravou míru to, co jsem možná popletl.

***   ***   ***

Nejstarší vzpomínky

Nastoupil jsem do ústavu  (tehdy Fysikálního výzkumu Škodových závodů) v listopadu 1947. V té době měl ústav v užívání na "letní stráni" (též "Horní domky" či po staru "Luft") v Horní Rokytnici dvě usedlosti, čp.273 a čp.426. První byla dole pod strání blíže potoka proti Zukovu na druhé straně cesty na Ručičky. Je to poměrně rozlehlé dřevěné zemědělské stavení na vysoké podezdívce se dvěma či třemi přízemními místnostmi a s přilehlou velkou stodolou postavenou stupňovitě směrem do stráně. Sloužilo zaměstnancům výhradně k letní rekreaci. Druhá usedlost byla menší chata nahoře na stráni, dnešní Braunovka. Tam se jezdilo hlavně na lyže, v létě téměř převážně jen na brigády.

Tehdy jsem nevěděl z jakého titulu získal ústav a odborová organizace obě usedlosti k užívání. O tom, jak k tomu došlo jsem se z vyprávění účastníků dozvěděl jen tolik, že někdy v roce 1946 byli ing. Rudolf Novák, řečený Šolín (v té době jsme byli malý kolektiv a kdekdo měl nějakou přezdívku) s Frantou Roubínkem, jemuž se většinou říkalo Roubas (jen doktor Trousil mu pro jeho čilost říkal "chrt Roubínek") služebně jednat v odštěpné výrobně ČKD – výroba selenových usměrňovačů v Rokytnici. Jednání skončilo ještě před polednem a Franta, jenž byl náruživý sportovec, dobrý lyžař a zkušený vodák, navrhl projít se po okolí a podívat se, zda by někde nebyl nějaký konfiskát, který by šlo získat jako ubytovací objekt pro rekreaci, zejména zimní, lyžařskou. Při té prospektorské procházce vyhlédli několik chalup a stavení na stráni a mezi jinými si všimli i výstavné chaty čp.120. O ní se Franta Roubínek dozvěděl, že to bývala rekreační chata nějakého Franze Beckera, majitele papírny v Děčíně a že ji jako konfiskát už v roce 1945 do národní správy získal mladoboleslavský advokát Sýkora, údajně jako náhradu za svou předválečnou rekreační chalupu, kterou mu prý během obsazení Sudet Němci zničili. Jak jsme se později přesvědčili, nebyla to pravda. Jeho předválečná chalupa přestála zábor Sudet beze škody, ale chata čp.120 byla větší a hezčí. 

Podle vyprávění pak závodní odborová skupina revolučního odborového hnutí podala žádost o prozatímní národní správu vyhlédnutých objektů na bytové a osídlovací komisi Místního národního výboru v Rokytnici. Jaké jednání a na jakých místech potom proběhlo o tom jsem neslyšel, ale výsledkem bylo, že v době mého nástupu jsme mohli užívat již zmíněné objekty čp.273 a čp.426, ne však chatu čp.120, vzdor tomu, že národní správa na ni byla odborové skupině v dubnu 1946 udělena, jak o tom svědčí dochované doklady. Rokytnický národní výbor však nešel tak daleko, aby Sýkorovi sdělil, že mu národní správu odnímá a aby ho vyzval k vyklizení objektu.

***   ***   ***

Cestování do hor

V době mého nástupu nás bylo v ústavu kolem šedesáti duší, z toho tak desítka vysokoškoláků a byl to družný kolektiv. Přijali mne přátelsky a krátce po nástupu, začátkem prosince 47 jsem byl pozván na brigádu do Rokytnice. Ústav měl tehdy jediné nákladní vozidlo, malý vůz PRAGA AN, nosnost  1,5 tuny, říkali jsme mu Anka. Na brigádu či lyžařské zájezdy jím mohlo jet nanejvýš 10 osob – dva v kabině a osm vzadu pod plachtou na dvou lavicích pro čtyři. Anka byla velice hlučná a řidič v kabině sotva mohl slyšet zvukové signály zvenčí.  Kvůli tomu jsme s ní zažili i různé příhody.

Jednou jsme jeli na brigádu, Franta řídil a Šolín seděl vedle něho. Když jsme byli před Hlavním nádražím, ozvalo se za námi hasičské "Hooříí". Ti dva vpředu nic neslyšeli a my vzadu jsme pozorovali, jak se na nás řítí hasičský vůz. Jeho řidič nemohl tušit, že jejich signál náš řidič nevnímá a proto neubíral plyn zřejmě v dobré víře, že mu náš vůz uhne. A tak jsme my vzadu v posledních okamžicích slyšeli zoufalé zakvílení brzd a viděli jsme dva metry od sebe čtyři hasiče nalepené na přední sklo jejich kabiny (tehdy ještě nebyly bezpečnostní pásy). Naštěstí neměli zřejmě čas se s námi zdržovat a tak nám to prošlo.

S nadměrnou hlučností Anky souvisí i příhoda, o níž mi vyprávěli Šolín a Franta. Stalo se při cestě na hory v Kopidlně na náměstí při setkání se svatebním průvodem. V průvodu jeli postarší novomanželé v bryčce tažené kobylkou. Tu hluk Anky tak vyděsil, že se splašila a utrhla. Bryčka se při tom zvrhla, novomanželé vypadli a ženich zůstal v bezvědomí ležet na dlažbě s jednou nohou v nepřirozené poloze.

Nevěsta se nějak vzpamatovala, klekla si nad manželem a naříkala, že jí ho zabili. Kobylka – později se vyjevilo, že jí říkají Jiskra – pobíhala po náměstí, ale Šolínovi se podařilo chytit oprať a omotat ji kolem stromu. Jiskra se za nějakou dobu uklidnila a celková situace také. Ukázalo se, že ženichovi se při tom pádu celkem nic nestalo. Jeho bezvědomí bylo ve skutečnosti jen důsledkem toho, že byl na mol, jak to o svatbě nezřídka bývá. A pokud jde o tu vyvrácenou nohu – ženich byl invalida a noha nebyla noha, ale uvolněná protéza.

Do hor se jezdívalo přes Poděbrady, výjimečně přes Mladou Boleslav a dál přes Jičín. Cesta trvala v létě pět nebo šest hodin, v zimě až sedm. Dálnice ani obchvaty u obcí tehdy nebyly, cestou se projíždělo desítkami vesnic a centry měst. Anka měla i jistou slabinu – snadno se vylomil zub na převodním stupni pro jedničku. To se podařilo jak Frantovi, tak Šolínovi i mně. V takovém případě jsme se rozjížděli na dvojku, což celkem šlo, pokud to nebylo do kopce. Jednou když jsme jeli na brigádu se to povedlo právě v půli Babáku – to je ten strmý stoupák před Starou Pakou. Museli jsme zastavit a protože do toho kopce se naložená Anka na dvojku rozjet nedokázala, vyřešil to řidič tak, že vyjede na zpátečku. Tehdy s námi jel na dovolenou do chaty i tehdejší nákupčí, Rudolf Trnka, který byl hodně jak se říká "při těle". Všichni jsme slezli dolů, hlídali jsme protisměr, protože Anka se otáčela přes celou šíři silnice a Trnka využil přestávky a odskočil si ulevit. Když už byla Anka namířená k další jízdě, nalezli jsme  a jelo se. Na Trnku jsme úplně zapomněli a teprve za chvíli jsme přišli na to, že chybí. Trvalo hodnou chvíli, než se nám podařilo tlučením na kabinu a řevem přimět řidiče k zastavení. Museli jsme dost dlouho čekat, než se zpocený a uondaný Trnka objevil, nastoupil a mohli jsme pokračovat.

V Krkonoších si zřídilo rekreační základny mnoho pražských podniků. Proto bývalo na silnici do hor vždy v pátek po práci velmi rušno. To nebylo nic divného, protože po možnostech lyžování byl tehdy velký hlad – vždyť po celých sedm let od záboru pohraničí byly Krkonoše v Německé říši a tedy pro nás nepřístupné. A na rozdíl od doby před válkou, kdy pobyt na horských boudách nebyl pro každého, byla zimní rekreace po válce přístupná prakticky všem, kdo o ni měli zájem, ať šlo o ty, co byli zaměstnáni v podnicích, které měly na horách chatu pro zaměstnance nebo o ty, kteří v takovém podniku měli známého. V prvních letech se většinou jezdilo na nákladních autech pod plachtou, autobus mělo jen málo podniků. V Jičíně se pravidelně nakrátko zastavovalo u hospod, ani ne tak na pivo, ale aby si po hodinách jízdy mohli rekreanti ulevit. Před záchody v restauracích a před městskými i hotelovými záchody, zvláště dámskými se tvořily fronty a postupem doby se mezi lidem rekreačním začalo městu říkat Vychčín. 

Cestování Ankou  skončilo někdy po roce 1950, když ústav získal skříňový vůz Praga RND, třítunu. Byl určen pro práci skupiny Radka Seidla, která prováděla měření radioaktivity na naftových polích u Hodonína a proto byl upraven pro přenocování pracovníků v terénu. O víkendech byla vnitřní úprava vyměněna za lavice a Pragovka sloužila k jízdám na hory. Vešlo se nás tam ke třiceti a to bylo jinačí cestování. Seděli jsme proti sobě na lavicích ve skříni jako v pokoji, jeli jsme pěkně v teple, celou cestu jsme společně prozpívali a za tři či čtyři hodiny jsme byli v Rokytnici. V řízení RNDéčka se střídal Franta Roubínek s Frantou Novákem.

Skříňová třítunka sloužila několik sezon, pak byla nahrazena vysloužilým městským autobusem se vstupy vpředu i vzadu, ale ten nebyl v nejlepším stavu a sloužil nám jen krátce. Po něm jsme získali ojetý velký autobus PRAGA RND. To byl kolos více než třináct metrů dlouhý. Říkali jsme mu Moby Dick a ten sloužil velmi dlouho, pokud si vzpomínám tak až do začátku devadesátých let. To jsem už přestal jezdit na lyže.

Když jsme začali jezdit autobusem, tak už byl konec se společným zpíváním po cestě, protože jsme seděli jinak než v tom skříňovém voze – ne družně proti sobě, ale na sedačkách za sebou.

Na začátku šedesátých let byl referentem ZV pro chaty Zdeněk Šimša a ten dával přednost zimním jízdám do Harrachova místo do Rokytnice. Pěší cesta z Harrachova k chatám byla výrazně delší než z Rokytnice, ale pohodlnější, protože má mírné stoupání. Zvyk jezdit do Harrachova se však neujal a  později jsme v zimě jezdili výhradně do Rokytnice.

***   ***   ***

Stará Braunovka a život v ní

Do Rokytnice se přijíždělo vždy v pátek pozdě večer - na podzim a v zimě za tmy - a pak se šlapalo nahoru. Když jsme na brigádu vezli víc materiálu než co se stačilo odnést při jedné cestě, šlapali jsme i víckrát. 
Vzpomínám na svůj první noční výstup k Braunovce. Z mladších let jsem neměl příliš zkušeností s lyžováním a tak mi připadalo, že ta naše stráň je příliš strmá na to, aby se tam vůbec dalo jezdit. A ráno při prvním ranním pohledu dolů mi stráň připadala ještě strmější.

Braunovka tehdy vypadala jinak než dnes. Měla jako většina chalup v kraji přední a zadní závětří, mezi nimiž procházela chalupou střední chodba. Napravo byla jediná obytná místnost – dnes sál - tu jsme používali jako kuchyň, společenskou místnost i noclehárnu. Spalo se tam na slamnících na jednom velkém patrovém kavalci  po sedmi dole a nahoře. Kavalec zabíral přibližně třetinu místnosti. Byla tam menší plechová kamínka, na těch se i vařilo. Elektřina do chalupy zavedena nebyla (to byl nejspíše důvod, proč ji už nikdo před námi neobsadil). Svítilo se punčoškovou lampou na líh. Na druhé straně chodby (později tam vznikl pokojík a kuchyňka) byly dvě temné místnosti bez oken. První z nich, původně prý kozí chlívek, jsme užívali jako dřevník. Vedle chlívku byla další temná místnost, jejíž stěna směrem do stráně, složená z nespojených plochých kamenů, byla ze značné části zřícená. Ta místnost nebyla k použití. Suchý záchod byl v předním závětří. Na půdu vedly strmé schody, spíše žebřík. Půda  byla původně užívána jako kůlna či stodola, nalezli jsme tam zbytky zásoby sena. Střecha byla šindelová, nepodbitá prkny. Vodu měla Braunovka z vlastního malého pramínku nedaleko chalupy. Kolem něj byla vyzděna nízká jímka, aby byla po ruce zásoba.

V chatě se topilo dřívím, ale v létě ani na podzim jsme v prvních letech pro jinou práci nemívali dost času na to, abychom na zimu dříví nařezali a naštípali. Museli jsme se soustředit především abychom natahali dost dřeva "pod střechu" a to bylo časově náročné a namáhavé. Se svolením lesního Vaňka z Harrachova jsme směli těžit nad Ručičkami (dnes tam už není vzrostlý les). Pokácet a odvětvit nebyl problém. Svízel byl v přepravě, protože jsme neměli nic než lanka. Takže pokácené kmeny jsme tahali lankem ve dvou za tlustší konec po jednom, nanejvýš po dvou kusech těch několik set metrů od Ručiček k chalupě. Po nerovném terénu tažené kmeny zadrhávaly, lanko jímž jsme je nadzvedávali a tahali se zařezávalo do ramene, šlo to pomalu a zásoba přibývala jen zvolna i z toho důvodu, že jsme se museli omezovat jen na těžbu slabších kusů, abychom tu dopravu zvládli. Později jsme objevili v Braunovce starý "kripl"  a pak už to bylo veselejší. Kripl  (česky tolik co "mrzák")  jsou takové kraťoučké, nicméně velmi bytelné jednoúčelové  sáňky pro vlečení kmenů. Mají jen jednu stojinu s příčníkem, jsou přibližně metr dlouhé a téměř stejně tak široké a do půl lýtek vysoké. Pro dopravu se na příčník naloží spodní konec kmene (nebo i více než jeden), uváže se, zapřáhne se tahoun a jede se. Tenké konce kmenů se vlečou po zemi a brzdí, a to při jízdě s kopce přijde vhod. 

Používali jsme kripl při podzimních brigádách na dřevo. Po jehličí, listí a trávě to klouzalo docela slušně, ale hlavní bylo, že vlečené kmeny nezadrhávaly čelem o nerovnosti a nemusely se nadzvedávat a také že nedrhly při vlečení celou délkou. Takže jsme si mohli dovolit kácet o něco silnější stromy a zásoba přibývala rychleji. Na pořezání na špalíky a rozštípání na polínka do kamen však ani tak nebývalo při víkendových brigádách pomyšlení, to se nechávalo na zimu. Obvykle jsme stihli jen nařezat kmeny na polena metr až půldruhého metru dlouhá a uskladnit  v kozím chlívku a co jsme nestačili pořezat, tak na zadním závětří. Za dlouhých zimních večerů jsme se pak během besedy a her po dvojicích střídali v řezání a štípání dříví pro okamžitou potřebu a na ráno.

Ranní buzení bývalo násilné – to když se zájezdu, ať pracovního či lyžařského účastnil Franta Roubínek a ten, protože velice rád lyžoval, tam býval téměř pokaždé. Franta vždy ráno před sedmou vstal, zatopil, postavil na čaj a topil a topil. V místnosti vzniklo ohromné horko, jednou jsme to měřili a naměřili jsme na horní palandě 42°C a dole nebylo o mnoho méně. To už se nedalo odpočívat pod dekou ani na dece a tak jsme všichni nevolky vstávali. Frantovi jsme spílali, ale když to bylo v zimě, tak jsme nakonec bývali rádi, protože jsme si na sněhu víc užili. Lyžovávali jsme pilně a v neděli večer jsme se vracívali do Prahy pěkně udření. Šolín tomu výstižně říkal "urekreovat se k smrti".

Kamna pro Braunovku

V době když byl ústav ještě na Smíchově, jsem bydlel v Podolí. Do práce jsem se dostával na jaře, v létě a na podzim přívozem, který provozoval pan Marat (údajně potomek francouzského revolucionáře z Velké francouzské revoluce) a v zimě, když nebyla řeka zamrzlá a nešlo chodit přes led jsem jezdil tramvají cestou kolem podolské porodnice. V místě proti podolskému "háfnu" se cosi stavělo či opravovalo a nějaký čas tam stála provizorní ubikace pro dělníky. Za čas ubikace zmizela, ale zůstala tam po ní stát opuštěná bytelná násypná MORA kamna, která by vytopila prostor nejméně 200 krychlových metrů. Jezdil jsem kolem několik týdnů a stále tam byla. Tehdy jsme v Braunovce měli jen malá plechová kamínka a říkal jsem si, že ta kamna by se do Braunovky hodila. 

Když už to trvalo hodně dlouho a nikdo kamna neuklízel, řekl jsem to hochům v práci a byla to jasná zpráva. Vzali jsme Anku, čtyři v montérkách jsme vylezli na plošinu, Franta si sedl za volant a vyrazili jsme do Podolí. Franta přistál u chodníku přes ulici proti kamnům, my jsme seskákali a než Anku otočil, měli jsme kamna v "teplejch". Hodili jsme je ruče do korby, vylezli za nimi a uháněli zpět na dvůr smíchovské Škodovky. Neměřili jsme čas, ale ten manévr určitě netrval déle než dvě minuty, ačkoli jsme to předtím nenacvičovali. Do chaty jsme je dostali výtahem na vozíku. Kamna byla vzdor  mnohatýdennímu pobytu na venku v dokonalém stavu a sloužila dobře desítky let.

***   ***   ***

1948 – rok velkého skoku

Čtyřicátý osmý rok, první rok mého působení v ústavu, byl pro naši horskou základnu význačný. V časovém pořadí to byly tyto čtyři události: vznikl nápad zřídit výtah, přivedli jsme vodu k Braunovce, zavedli jsme do chaty elektřinu a postavili první výtah. Museli jsme také vyklidit stavení čp.273, protože o tento konfiskát se přihlásil někdo k trvalému osídlení a osídlenci měli při přidělování přednost před rekreanty. A současně s tím vším jsme začali usilovat o chatu čp.120.

S výtahem to začalo tak, že jsme v lednu toho roku vytáhli na lyže Bořka Flajzara. Jezdili jsme tehdy hned vedle Braunovky na krátkém úseku od lesa k chatě. Okraj lesa byl v té době necelých 200 metrů nad chatou a byl to překrásný smrkový les, kmeny stromů přes půl metru tlusté. Nahoru jsme - jak jinak - šlapali na lyžích. Níž po stráni se nám jezdit nechtělo, abychom nemuseli dlouho šlapat nahoru. Po půldni takového sportování prohlásil Bořek, že takové počínání nemá smysl a že musíme postavit výtah. To jsme všichni uznali, protože jsme ten nápad vzhledem k možnostem, které ústav poskytoval považovali za proveditelný. A tak se stal Bořek duchovním otcem výtahu. Bořek byl vyučený elektrikář a jinak i nadaný konstruktér a zručný mechanik a nezůstal jen duchovním otcem. Na konstrukci a výrobě výtahu se ještě toho roku významně podílel.

S vodou jsme to provedli jednoduše. Od zavedení do chalupy jsme upustili, protože  zřídit odpad by znamenalo velký zásah do stavby. Tak jsme ji přivedli aspoň k chalupě. Zvládlo se to během jednoho jarního víkendu. Přijeli jsme jako obvykle v pátek za tmy, zaparkovali jako vždy kousek nad poštou v místech dnešní samoobsluhy. Každý dostal k vynešení nahoru dva třímetrové kusy pětičtvrtní vodovodní trubky a šlo se nahoru. Tam jsme byli před půlnocí. Hoši postavili na čaj a Franta a já jsme seběhli dolů, rozsypali jsme pytel cementu na půlky a s tím čtvrtmetrákovým nákladem jsme vyšlapali nahoru. Spát se šlo ke druhé hodině, vstávali jsme v šest. Jedna skupina šla dolů pro cihly na zvýšení jímky, druhá kopala příkop od jímky k chalupě. Během víkendu se vyzdila nová ohrádka jímky, položilo a zasypalo potrubí a u západní stěny byla vytvořena venkovní "koupelna", umožňující odběr vody do nádoby a sprchování. Když jsme v neděli skončili, osprchoval jsem se – se zaťatými zuby, protože voda byla ledová. Není vyloučeno, že jsem byl jediný, kdo kdy té možnosti využil. O nikom dalším nevím. Ten vodovodní systém se změnil až při přestavbě Braunovky v roce 1966.

Záměr zřídit výtah vyvolal nutnost zavést do chaty elektřinu. To bylo celkem snadné, protože na stráni byl venkovní elektrický rozvod  a nedaleko chaty byl sloup s pojistkami, od nějž bylo možno vést motorovou přípojku. A nemuseli jsme na to ani objednávat firmu. V ústavu jsme měli prvotřídní odborníky všeho druhu. Jen mimochodem připomínám, že Franta Kavalier z věhlasné rodiny Kavalierů byl nejlepší sklář v celé Akademii, Lojza Lukeš byl truhlář-nábytkář, který uměl pracovat s přesností na milimetr, Franta Kuchař byl autoklempíř, ten uměl svařovat i tenké plechy. Měli jsme zlatníka Tondu Müllera, puškaře Machače, hodináře Jardu Fyštackého, jemného mechanika Jindru Kropáčka i zkušeného mistra zednického pana Kohouta a jeho pomocníka Gotschalka. Nechyběl ani stavební klempíř Franta Rázek. A také několik vyučených elektromontérů a výborných radiomechaniků

Vodiče, instalační materiál a svítidla byly ve skladu. Objednat dva sloupy, háky a izolátory pro vedení 3x380 V nebyl problém. A pokud jde o povolení postavit přípojku to tehdy také ne. Před odjezdem na brigádu jsme vyrobili rozvodnou desku a střešní svod a počátkem léta jsme se vším materiálem přijeli do Rokytnice, sehnali věčně opilého povozníka Čecha, naložili mu na vůz sloupy i ostatní materiál a vyšli nahoru. Elektrikáři Franta Roubas, Bořek Flajzar a Venca Balík připravovali izolátory na sloupy, Míťa Novák pracoval na vnitřní instalaci a my, ostatní pomocníci jsme v těžkém terénu kopali jámy pro sloupy, vztyčili je a zasypali. Za dva víkendové dny bylo vše připraveno pro zaměstnance elektrárny, aby přípojku zkolaudoval a zapojil hodiny. Takže  když jsme napříště přijeli, nemuseli jsme už pracně zapalovat punčoškovou lampu. Stačilo otočit vypinačem.

To bylo jiné osvětlení! V koutech dříve temných a neprobádaných jsme učinili objevy, svědčící o nuzném životě předchozích obyvatelů. Našli jsme bedničku s rezavými použitými hřebíky, skobami a jiným kováním – svědectví o tom, že co bylo "od železa" se nevyhazovalo, ale pečlivě schraňovalo, aby se nemuselo kupovat nové. Na různých místech jsme našli skleněné korálky a trubičky – důkazy o tom, že ti  co tam bydleli před námi si po večerech přivydělávali výrobou skleněných vánočních ozdob, aby se uživili. Je těžké si představit, jak to dělali při tom osvětlení  - při té svíčce či petrolejce, co tak mohli mít.

Na výtahu se začalo pracovat také už během jara. Návrh stroje byl převážně dílem Bořka Flajzara. Šlo vlastně o dva stroje. Jednak o vrátek v sestavě motor, převodová skříň a navíjecí buben s brzdou. Vrátek, určený k dopravě nákladů, neměl ukladač lana, to jsme se po zavedení do provozu naučili ovládat klackem opřeným o zem. Aby bylo v případě potřeby možno vedle jedoucího výtahu kráčet, byla zvolena rychlost lana přibližně půl metru za vteřinu. Druhý stroj měl sloužit jako lyžařský vlek s nekonečným lanem a lišil se od prvního tím, že místo navíjecího bubnu byl vybaven unášecím kolem o průměru necelého půl metru s obvodovou rychlostí přibližně metr za vteřinu. Protože opásání lanem mělo být jen půl obvodu kola, bylo unášecí kolo opatřeno speciálními úchytkami, které měly zabránit prokluzování lana tím, že ho začnou svírat jakmile na ně dolehne. To byl Bořkův vynález. Jako převodové skříně byly u obou strojů použity skříně z válečného výprodeje. Podařilo se též získat za lacino ocelové lano o průměru šest milimetrů, bohužel však jen v kusech po  sto metrech délky, takže pro plánovaných tisíc metrů bylo třeba spojit deset kusů. S výtahovou dráhou kilometrové délky jsme s úplnou samozřejmostí počítali a ani v nejmenším jsme neuvažovali o tom, že pozemky po nichž bude výtah provozován nám nepatří. Byla to taková pionýrská léta a my jsme byli pracující. Nějaký majitel sem nebo majitel tam nás nezajímal. 

Jak se později ukázalo, nikomu náš výtah nevadil, protože nikdo tehdy ty horské louky neobhospodařoval. Některá léta se tam pásávaly krávy a během doby byli uživatelé rekreačních chalup na stráni dvakrát vyzváni, aby sklidili trávu a nasušili seno na pozemcích, patřících k chalupám. Tomu jsme vždy vyhověli, ale pro nasušené seno si nikdo nikdy nepřijel.

Jako všechno tehdy, tak i splétání lana jsme provedli "vlastními silami" bez externího dodavatele. Vakuový technik Lálík Rozsypal, vynálezce kulového kloubu pro skleněná vakuová potrubí, byl z Kladna, kde jeho otec byl zaměstnán jako technický pracovník na jednom z tamních dolů a Lálík sám měl dobré strojní vzdělání. To podstatné o splétání lan pochytil na otcově pracovišti a vysvětlil mi, jak to tam dělají. Od něj jsem se dozvěděl, že konce lan, které se mají spojit, se napřed v potřebné délce rozpletou a vystřihne se konopná "duše". Lana se k sobě srazí na dotek ustřižených duší tak, že ocelové prameny z jednoho lana procházejí mezerami mezi prameny druhého lana. Pak se postupně vyjímá pramen z jednoho lana a na jeho místo se vkládá protilehlý pramen z druhého lana. Vyňatý pramen se uštípne. To se provádí střídavě v jednom a ve druhém směru. Tím jsou lana spojena a v místě, kde se stýkají obě utřižené duše není žádné přerušení vidět. Zbývá ještě zaplést vyčnívající konečky ocelových pramenů, aby se lana nerozplétala a aby nedocházelo ke zraněním při ruční manipulaci s lanem. Jak se zaplétají konečky se Lálíkovi nepodařilo zjistit, tak jsem si vymyslel vlastní způsob, který nebyl nikterak elegantní, ale byl spolehlivý. Za celá ta léta provozu lano mnohokrát prasklo, ale nikdy se nerozpletlo ve spoji.

Uprostřed léta byly oba výtažné stroje hotovy a připraven základní rám pro ně. Byl jsem tou dobou na vojenském cvičení a tak nevím, jak bylo několika metrákové soustrojí dopraveno k Braunovce. Tehdy ještě neexistovala asfaltovaná silnička z Harrachova na Ručičky a byla tam jen lesní cesta, spíše turistická pěšina, žlutě značená, pro žádné vozidlo nesjízdná, takže muselo být dopraveno po stráni zdola.

Výtahy byly instalovány hned vedle Braunovky - vpravo při pohledu zdola. Dnes tam po nich zbyla jen plošinka. Společný základní rám měl dvě traverzy vybíhající dozadu. Pro ně byly ve svahu vyhloubeny hluboké díry, aby stroje byly řádně zakotveny. Strojovna byla prkenná bouda, široká dva metry a hluboká půldruhého metru, s plochou šikmou střechou skloněnou dozadu a na přední straně vysoká téměř dva metry. Celou přední stěnu tvořila vrata, která se otvírala nahoru a po otevření podepřela bidlem. Otevřít je jednou rukou s bidlem ve druhé a podepřít nebyla práce pro každého.

Ani obsluha výtahu v zimě, zvláště když sněžilo a foukal silný vítr, nebyla žádný med, protože strojník pracoval ve stoje a ve volném prostoru. Jen shora byl trochu chráněn těmi otevřenými vraty.

***   ***   ***

Letní provoz výtahu

Provoz začal v létě 1948 brzy po instalaci. Výtah vydatně posloužil při vyklízení objektu čp.273, který jsme měli uvolnit pro trvalého osídlence. Vyklízení spočívalo v tom, že jsme výtahem stěhovali různé stavební dříví, prkna a trámky, zkrátka vše, co by bylo mohlo být k užitku, protože na Braunovce žádné takové zásoby nebyly. Tehdy jsme ještě neměli k výtahu žádný vozík a náklad se jen jako balík vlekl po svahu. Vzpomínám si dobře na první jízdu. Přitáhli jsme lano k vyklízené chatě, našli jsme tam jakousi desku, snad malá vrátka, tak přes půl metru široká a kolem metru dlouhá. Něco málo jsme na ně naložili, uvázali a to celé zapřáhli k lanu. Aby bylo možné jet s nákladem, tedy stát na té desce, přidali jsme krátký kus provazu na držení. Spojení se strojníkem nahoře tehdy bylo jen "per hubam" a tak po opakovaném silném  zařvání "Jedééém" se dal výtah do pohybu. Stál jsem na těch vrátkách a držel se provazu. Byl jsem přitom nakloněn mírně dozadu, tím se jejich náběžná hrana trochu nadzvedávala a tak se to celkem pokojně pohybovalo nahoru.

V té době bylo ještě několik chalup na stráni obydleno původními obyvateli, nevysídlenými Němci, téměř vesměs starými lidmi. Z některých chalup se vyšli dívat, co se děje, když slyšeli ten řev. S překvapením pozorovali nebývalý jev, totiž člověka, který se bez vlastního pohybu šine vzhůru po svahu vysokou trávou. V té trávě, která sahala po kolena  totiž nebylo vidět na čem stojím, ani ten náklad  a ani lano, které se vleklo při zemi.

První zkušenosti s letním provozem ukázaly jednak, že se bez vozíku těžko obejdeme a za druhé, že při rozjezdu se zatížením lano v místě, kde strmý buben přechází v mírnější svah vystřelí nahoru tak vysoko, že to ohrožuje elektrický přívod k chatám na mezi pod bubnem. Z toho důvodu jsme na tom místě zřídili bránu, která nedovolovala lanu vyšvihnout se až k elektrickému vedení. V dílnách pak byl podle návrhu Vládi Pětivokého vyroben čtyřkolý řiditelný vozík něco přes metr široký a necelé dva metry dlouhý. Přední kola byla spřažena paralelogramem a řídící páka se nasazovala podle potřeby na čtyřhran nad levým nebo pravým předním kolem. Vozík byl opatřen beřticí čili horskou vzpěrou, aby neujel po svahu v případě přetržení lana. Kola o vhodném průměru přibližně půl metru jsme získali z válečného výprodeje, ale byla bez pneumatik, jen s holými ráfky. V tom stavu jsme je používali a to mělo nevýhodu, že se ve stráni velmi brzy vyjezdily výrazné koleje, které se v důsledku podzimních deštů a po jarním tání prohlubovaly. Byly obavy, že bychom z toho mohli mít nepříjemnosti. Jinak vozík dokonale sloužil.

K jeho provozu se vážou i drobné příhody. Hned první rok se stalo v létě, když jsme jednou jeli nahoru, že jsme ještě poměrně dole předjížděli babku, která vlekla na zádech nůši s nákupem. Hulákáním jsme výtah zastavili a zvali ji, ať si nasedne. Chvíli nám trvalo, než jsme ji přesvědčili, ale pak si cestou libovala. Zastavili jsme na úrovni její chalupy, babka slezla z vozíku, děkovala a brebentila: "Ale já nemám čím bych vám zaplatila."

Jindy zas, jak vím z Frantova vyprávění, nás požádali jedni ze sousedních chatařů na stráni, abychom vyvezli nahoru jejich návštěvu. Šlo o nějakého pána, kterého pozvali k sobě na chatu a od nějž potřebovali, aby jim v čemsi vyšel vstříc. Přepravu jsme jim slíbili a v dohodnuté době jsme sjeli dolů s vozíkem. Oni tam už i s tím pánem čekali, nasedli a na dané znamení se vozík dal do pohybu. Ten jejich host byl pěkně ustrojen a měl přes šaty velmi pěkný a zřejmě drahý lehký letní plášť do deště. Při té jízdě nahoru se mu jeden cíp zapletl do kola a vytrhl se až k pasu a to se během cesty stalo ještě jednou. Jak návštěva dopadla a nakolik sousedům pozvaný host vyšel vstříc jsme se nedověděli.

Výtah s vozíkem se stal výborným pomocníkem pro brigády, protože odpadlo vynášení materiálu na hřbetě. Umožnil nám mezi jiným snížit spotřebu dřeva na topení a zčásti topit uhlím. Jednou, to ještě nebyla silnice z Harrachova, jsme naváželi do Braunovky uhlí a stalo se, že v půli bubnu se vysvléklo pravé zadní kolo z čepu a upadlo. Při té jízdě se vyznamenal silák Jirka Drahokoupil, který po celý zbytek cesty do strmého bubnu dokázal za chůze nadzvedávat zadek vozu, aby se náklad nevysypal.

***   ***   ***

Nová forma brigád na dřevo

To, že kola vozíku byla snímací bylo využito ke konstrukci dalšího vozidla, jež sloužilo k přepravě kmenů a sypkého materiálu. Byl to vůz stavebnicové konstrukce podle vzoru selského žebřiňáku. Základními částmi byly řiditelný předek s ojí zakončenou příčníkem a s klanicemi a oddělitelný zadek s klanicemi. To vše bylo na rozdíl od selského vozu železné. K tomu patřily dvě dřevěné postranice, dvě čela a dno. Pro přepravu sypkých materiálů se připojil zadek k předku, položilo se dno, postranice a čela a tím vznikl vůz podobný selskému "hnojňáku". Pro přepravu kmenů se předek a zadek  rozestavily podle délky přepravovaných kusů. Ty se naskládaly mezi klanice tlustým koncem dopředu, sepnuly řetězem  vpředu i vzadu a zadek se řetězem připevnil ke kmenům. Obvykle jsme nakládali pět až sedm kmenů, odhadem něco přes půl tuny syrového dříví. A pak se dva tahouni – nejčastěji dva z trojice Láďa Špaček, Jirka Drahokoupil nebo já – opřeli břichem o příčník a jelo se. Vzadu na voze bylo upevněno lano a s ním šel brzdař, který podle potřeby brzdil buď tahem za lano nebo si stoupl na daleko přečnívající tenké konce kmenů, tak aby brzdil drhnutím kmenů o podložku. Na strmém svahu nad Braunovkou jsme měli nacvičené provedení velkého "esíčka", protože ten těžký náklad by nebyl býval po spádnici k ubrzdění. Přistávali jsme elegantním obloukem po vrstevnici těsně nad zadním závětřím Braunovky. Naštěstí se nikdy nepřihodilo, že by při té závěrečné krasojízdě byl někdo z tahounů zakopl o krtinu. Daleko namáhavější než jízda s nákladem dolů bylo vytáhnout to nenaložené těžké železné monstrum do kopce k těžařské partě. 

Brigády na dřevo skončily ve druhé polovině šedesátých let. To jsme přešli na vytápění uhlím, dováženým po studenovské lesní cestě, vedoucí z harrachovského zátiší na Ručičky. Ta byla obnovena již předtím v souvislosti se zahájením pokusné těžby uranu v blízkosti Ručiček. Vchod do průzkumné štoly byl vysoko na svahu nad mostkem přes Ryzí potok. To je ten, co z něj odebíráme vodu pro horní chatu. Někdy v půli šedesátých let byla těžba zastavena a studenovská cesta byla na povolení správy KRNAP v Harrachově zpřístupněna pro účelové jízdy.

Při jedné z posledních brigád nám určil lesní Vaněk oblast těžby na svahu v blízkosti průzkumné štoly, tou dobou již opuštěné. To místo je poměrně daleko od chat a nevede tam žádná cesta. Proto a také a že svah je strmý a zalesněný nebylo možno použít pro dopravu vytěženého dřeva náš železný vůz.

Míťu Nováka napadlo použít ke svozu dříví svážnou, která tam od dob těžby zůstala. Původně sloužila pro přibližování vytěžené horniny k cestě a byla kolem dvouseti metrů dlouhá. Byla to provizorní stavba na nerovném a neupraveném terénu, takže koleje spočívaly na zemi jen místy a ne po celé své délce. Pražce byly jen tu a tam.Pro pomalou jízdu naloženého vozíku, spouštěného na laně vrátkem to stačilo. Koleje končily na vyvýšené dřevěné plošině u cesty, kde se vozík vyklápěl a hornina byla pak shazována dolů do přistaveného nákladního auta. Jako bezpečnostní zarážka na konci kolejí u okraje plošiny sloužila silná kláda o průměru téměř půl metru.

Od nápadu k činu nebylo daleko. Mezitím, co se parta dřevorubců nahoře u štoly činila, pokropil Míťa zrezivělé koleje vyjetým olejem. Když bylo něco dřeva vytěženo, sestavili hoši nahoře u štoly na kolejích "vor". Jeho základem byly dva příčníky o málo delší než rozchod kolejí. V každém z nich byly vyťaty dva vruby pro koleje, aby vor měl vedení. Na příčníky, rozestavěné tak na tři metry od sebe se naložila hromádka kmenů, celé se to spojilo kramlemi a odrazilo dolů. Těch vorů bylo za dopoledne kolem pěti a říkali jsme jim Kon Tiki.

Když se Kon Tiki rozjel, byla to velkolepá podívaná. Koleje se třásly a drnčely, od všech čtyř vrubů, jimiž vor spočíval na kolejích šlehaly do stran dvoumetrové husté vějíře jasných jisker a celé to divadlo bylo doprovázeno hrozivým hučením. Z opatrnosti jsme s Míťou stáli vždy trochu dál od dojezdové plošiny a kryli se za stromem. Ale to se ukázalo jako zbytečné, protože pro chatrnost svážné Kon Tiki  s výjimkou jediné jízdy nikdy nedojel až na plošinu. Vždy se ke konci, už blízko studenovské cesty rozsypal. Ta jediná výjimka spočívala v tom, že Kon Tiki dojel až na plošinu, přerazil tu téměř půlmetrovou kládu jako sirku a vysypal se na cestu. Naštěstí po ní v tu chvíli nikdo nejel ani nekráčel.

Když uvážím, že jsme byli jak v kácení, tak v přepravě dříví amatéři, je s podivem, že na těch brigádách nedošlo za všechna ta léta k jedinému úrazu.

***   ***   ***

Dobytí zimního paláce a jeho první úpravy

Vraťme se nyní zpět na začátek osmačtyřicátého roku. Hned po únoru prohlásil Franta že "teď mají páni utrum a budeme usilovat o uvolnění čp. 120, protože jako pracující potřebujeme levnou rekreaci. Advokát je dost bohatý na to, aby si kdekoliv rekreaci zaplatil". A tak v prvních dnech března nás Lálík Rozsypal tatínkovým autem dovezl na okresní úřad v Jilemnici. Byli jsme kromě něj tři: Šolín, tj. ing.Rudolf Novák za vedení ústavu, Franta jako informovaný vyjednavač a já za ZV ROH. A tím začala tahanice o horní chatu. Protáhla se až do roku 1951 a během těch tří let došlo k řadě zvratů. Doklady o všech jednáních, dopisy, žádosti, protesty a jiné písemnosti vyplnily časem dva tlusté pořadače. To všechno se však ztratilo o několik let později, když emigrovala Saša Hermanová, jednatelka ZV ROH.

 Naše argumentace při vyjednávání spočívala v tom, že zaměstnanci ústavu pracují v prostředí ohrožujícím zdraví (nebezpečné chemikálie, škodlivé záření. atd., atd.) a že rekreace je pro jejich zdraví a zachování pracovní způsobilosti nevyhnutelně potřebná. To v té době mělo svou váhu. Advokát Sýkora se houževnatě bránil, jednou nás málem vyšachoval tím, že navedl jakéhosi svého známého, aby se přihlásil o čp. 120 jako osídlenec. Ten se přihlásil u rokytnické bytové a osidlovací komise (BOK) s tím, že chatu bude provozovat jako ubytovací rekreační podnik. Když jsme se to dověděli, domnívali jsme se zprvu, že je to konec našich nadějí na její získání, že jako rekreanti proti osídlenci nemáme šanci. Pak jsme však podle Frantova nápadu začali argumentovat tím, že taková rekreace za peníze bude přístupná jen pro ty, kdo na to budou mít a ne pro nás pracující a naše děti.

Rokytnická bytová a osidlovací komise zasedala vždy v pátek odpoledne a její jednání se obvykle protahovalo do noci. A pokaždé, když jsme na víkend přijeli, ať v zimě na lyže nebo v létě na brigádu, zastavili jsme na náměstí před radnicí, vtrhli do zasedání a domáhali se rozhodnutí v náš prospěch, tj. aby národní výbor vyzval Sýkoru k uvolnění a vyklizení objektu.. To se konečně po třech letech dobývání podařilo. Sýkora na uvolnění přistoupil, ale žádal náhradu za okenice, které podle vlastního prohlášení na svůj náklad pořídil. To jsme se uvolili učinit, protože jsme je mohli nahradit "in natura" - vyrobit je v truhlárně byla maličkost.

Sýkora, i když povolil, nereagoval na výzvu národního výboru aby se dostavil k předání chaty a odevzdal klíče od objektu. Tak došlo k tomu, že jsme na jaře roku 1951 výtahem vyvezli nahoru jednoho člena národního výboru, aby dohlédl jako úřední orgán na to, jak do chaty vnikneme a jak zabezpečíme tam se nacházející Sýkorův majetek. Za jeho asistence jsme krumpáčem utrhli petlici se zámkem u těch dveří co jsou směrem k Braunovce a vnikli dovnitř.

Ten rok 1951 je vůbec v historii ústavu památný utrháváním zámků, neboť stejným způsobem jsme obsadili i další dva objekty. Jednak to bylo jedno skladiště na Smíchově na Zámečnici, které bylo ústavu  na jeho žádost přiděleno (nevím již kterou dislokační komisí), ale k němuž jsme neobdrželi klíče. A dále to byla budova Výzkumného ústavu cukrovarnického, dnešní sídlo střešovické části Fyzikálního ústavu Akademie, kterou ústav získal rozhodnutím vládní dislokační komise poté, co byly zamítnuty návrhy na výstavbu nové budovy na Mazance a v Krči. Do střešovického objektu jsme vnikli utržením zámku u těch dveří budovy A, které vedou z haly do zadního dvora. 

Když jsme se dostali do chaty, nanosili jsme ze všech pokojů všechno drobné zařízení do sálu v přízemí a pokoje jsme zapečetili tím způsobem, že jsme klistrem přilepili papírovou pásku na dveře a zárubeň a přítomný člen  NV na to dal kulaté úřední razítko.

Na následující brigádě jsme Sýkorův majetek ze sálu přenášeli v koši na prádlo do sousední chaty čp.119, v níž bydleli Škvorovi, údajně Sýkorovi příbuzní. Dbali jsme pečlivě, abychom tam odnesli první-poslední, ať už to bylo pomačkané síto na nudle či hrníček bez ucha. V místnosti u Škvorů, kde jsme to všechno skládali, seděl Šolín s přenosným psacím strojem na kolenou a jak jsme to při vyndavání z koše po jednom hlásili, sepisoval inventární seznam v úředním slohu – pojmenování předmětu, specifikace a počet kusů, takže tam byly položky "prkénko dřevěné 1 kus" a tomu podobné pitomosti. Dvě původní krkonošské, krásně pomalované skříně o nichž Sýkora tvrdil, že je do stodvacítky přestěhoval ze své předválečné chalupy, jsme mu převezli po vrstevnici na rudlu. Přitom jsme se přesvědčili, že jeho chata válku a okupaci Sudet přežila beze škody. Ve srovnání s čp.120 je však mnohem skromnější.

Pamatuji, že při tom stěhování byl překrásný jarní den, na stráni zářily žluté narcisy a my jsme pracovali v jakési povznesené náladě rozradostněni úspěchem ze získání nové chaty, která nám ve srovnání s Braunovkou připadala jako palác. Je však zajímavé, že na lyžařské zájezdy a pobyty se do "nové" hlásili převážně noví zaměstnanci (po přestěhování ústavu v únoru 1951 do prostorné budovy Cukrovarnického ústavu bylo přijato mnoho nových, většinou mladých zaměstnanců), kdežto "stará garda" dávala přednost "staré" chatě ještě několik let a jen když jsme o Vánocích či pololetkách jeli na hory s dětmi, hlásili jsme se na týdenní pobyty na "novou".

Sýkorou požadovanou náhradu za okenice jsme mu ještě v roce 1951 odvedli. Lojza Lukeš vyrobil jednokřídlé okenice podle zadaných rozměrů oken a ty jsme na Sýkorovu chatu namontovali za jeho nepřítomnosti. Když pak Sýkora přijel do Rokytnice dal nám vědět, že okenice jsou nevyhovující, protože jsou jednokřídlé a když okenici otevře, zakryje mu vedlejší okno. Tak jsme při některé následné brigádě provedli na místě nápravu. 

***   ***   ***

O horní chatě platí totéž co o Braunovce – když jsme ji převzali, vypadala jinak než dnes. Neměla žádnou z obou přístaveb, zadní věž ani východní křídlo a směrem na východ končila tam co je dnes zadní stěna kurzovní kuchyně. Na půdorysu současné kurzovní kuchyně byla tehdy jedna obytná místnost (bývalá pětka) a vedle ní směrem do svahu suchý záchod (latrina) – dvouděrák s předsíňkou, používanou co umývárna. Pod záchod částečně zasahovala venkovní žumpa o objemu přibližně dva krychlové metry. V patře byly čtyři obytné místnosti, z nich dnešní jednička bez kamen. Komín byl jen jeden a do něj byl sveden výstup ze všech topenišť: ze sálu, z dvojky a trojky přímo, z bývalé pětky v přízemí betonovou rourou pod stropem chodby a ze čtyřky obedněnou betonovou rourou položenou na půdě. Půda (dnes noclehárna) byla přístupná po odnímatelných strmých schůdcích otvorem ve stropě chodby před dveřmi do jedničky a nebyla obytná. Střecha byla šindelová, podbitá prkny. Elektrická instalace byla jen světelná a neodpovídala platným předpisům.

Na rozdíl od Braunovky neměla stodvacítka vlastní pramínek a byla vodou zásobována z vodní soustavy na stráni. Tu vybudovali původní obyvatelé tak, že od Ryzího potoka vykopali příkop s malým spádem, více méně po vrstevnici směrem k Ručičkám. Tím překonali na Ručičkách rozvodí a svedli vodu tehdejším lesem na svou stráň. Od lesa vedl přívod otevřeným dřevěným korýtkem nad chalupu a podle její západní stěny do studánky. Od ní byla voda rozváděna korýtky dál k jednotlivým chalupám. Vodní rozvod vyžadoval značnou péči, zvláště na podzim a v zimě. Na podzim zanášelo spadané listí korýtka a voda se výlévala do stráně. Na zimu bylo třeba korýtka zakrýt chvojím, aby nezapadala a vyznačit trasu rozvodu zapíchnutými dvoumetrovými klacky, aby v případě úniku vody bylo možno pod sněhem najít místo, kde voda uniká a zjednat nápravu. Vodní rozvod byl rozdělen na úseky a každá chalupa měla jeden z nich na starosti. Ten život tam rozhodně nebýval snadný.

První provedené změny ve stodvacítce spočívaly v rozšíření lůžkové kapacity a v úpravě záchoda. V bývalé pětce byly postaveny dva patrové kavalce, každý pro čtyři nocležníky a ve trojce byla nad obě postele přidána patra. Do čtyřky přidána postel. V jedničce byla instalována kamna a zřízen pro ně komín. Na záchodě byly zrušeny dřevěné sedačky a nahrazeny mísami s přímým vývodem do žumpy (jako bývaly ve vlacích). Elektrická instalace byla vyměněna.

Největší úpravou, která si vyžádala delší dobu, bylo zřízení vodovodu. Vlastní stavba byla provedena během dvou sezon, ale trápení s vodou či lépe bez vody, se protáhlo do dalších let. Na začátku to vypadalo v zásadě prostě - do stávajícího přívodního příkopu, kolem půl metru hlubokého a na šířku lopaty širokého položíme potrubí, vždy po několika spojených šestimetrových trubkách dáme převlečnou matici pro případné rozpojení a bude to. V místech, kde příkop nebyl zcela přímý a bylo třeba trubku trochu přihnout, tak jsme ji přihnuli o nejbližší stromy a první rok (1952 v létě) jsme pokročili od místa odběru až kus za Ručičky, něco přes dvěstě metrů. 

V té době byla už na stráni trvale obydlená jen jedna chalupa a tak jsme zbývající otevřenou část přívodu od Ručiček k chatě museli udržovat sami. Několikrát jsme kvůli tomu museli odhazovat sníh a zjišťovat kde voda ještě teče a kde už ne, abychom našli místo, kde bylo třeba odstranit překážku.

Následující rok jsme potrubí dotáhli až k západní stěně chalupy k naší studánce. Ve stráni kousek nad chalupou jsme zamontovali ventil, umožňující odběr vody požární hadicí. Když se výtok do studánky uzavřel, stříkalo to hezky vysoko.

I když bylo potrubí až k chalupě, neměli jsme ještě vyhráno. Příkop v místě odběru nebyl zahrazen a tak jím vedle potrubí tekla voda jako předtím. Voda v trubkách i v příkopě v zimě zamrzala a mívali jsme práci s rozmrazováním. K tomu jsme používali velký rozmrazovací transformátor, který jsme tahali po lese podél potrubí na toboganu (kanadské sáně na přepravu raněného). Transformátor jsme napájeli buď z Braunovky nebo ze stodvacítky, podle toho, odkud to bylo blíž (Rozmrazovací transformátor se silovými kabely zbyl na chatě po zimě 52/53. Tehdy posloužila chata co terénní laboratoř pro skupinu doktora Brože, která v tom čase řešila problém odstraňování námrazy na elektrickém vedení). Potrubí jsme postupně uvolňovali z ledu, rozpojovali na kusy po třech trubkách počínaje místem odběru a neprůchodné díly jsme rozmrazovali. Pamatuji jedny vánoční prázdniny na počátku šedesátých let, kdy jsme se místo lyžování tímto způsobem vybavovali celé tři dny za mírné zimy, ale při neustálém mokrém sněžení.

Později jsme příkop s potrubím zasypali, to už nepříjemnosti se zamrzáváním ustávaly a pak jsme se ještě naučili rozmrazovat solí. V dalších letech se vodovod nějak "umoudřil" a přestal zlobit.

***   ***   ***

Padesátá léta – zimní provoz, rekonstrukce výtahu, spojení se strojovnou

Když jsme výtah stavěli a při vyklizování usedlosti čp.273 v létě 48 i prakticky vyzkoušeli, neměli jsme ještě žádnou jasnou představu o tom, jak se vlastně budeme v zimě vytahovat nahoru. Měli jsme v Braunovce čtyři "čluny na mrtvoly" – říkali jsme jim tak - z vojenského výprodeje (ve skutečnosti původně na přepravu raněného při bojích v horském terénu) a o těch jsme předpokládali, že by to s nimi mohlo jít. Věc se však rozřešila bez našeho zvláštního úsilí nepředvídaným způsobem.

Někdy krátce po osvobození v roce 45, když v Rokytnici už bylo dost českých osídlenců, napadlo některé z nich, že by mohli zřídit lanovku pro lyžaře na svahu Lysé hory. K tomu se sdružili tři. Podle doslechu to byl místní lékárník, kovář a ještě kdosi další. Jejich nápad byl jednoduchý: umístit parní stroj s vrátkem v blízkosti hájenky u cesty na Dvoračky a na sáních vytahovat lyžaře a zimní turisty. Ty sáně byly zvláštní domácí výroby a jejich konstrukce byla originální. Byly to dva sáňové podvozky, spojené dlouhým nosníkem. To byl trám, na němž bylo v řadě za sebou přibližně dvanáct či patnáct sedaček, na nichž měly dopravované osoby sedět rozkročmo jako na dlouhém koni. Ten velekůň byl kolem osmi metrů dlouhý. Podvozky byly vyvedeny na způsob dřevěných selských nákladních saní, ale bez korby. Byly přibližně dva metry dlouhé, solidně stavěné, měly okované sanice necelých deset centimetrů široké a od běžných sání se lišily tím, že byly oboukoncové. aby se mohly bez obracení pohybovat oběma směry. Celá ta sestava byla dost  těžká a při zkouškách se ukázalo, že se se svými poměrně úzkými sanicemi na neuježděné dráze boří a že to parní stroj o dvacetipěti koňských silách neutáhne. Pokusy tak skončily nezdarem a trojice podnikatelů byla v obci  pro smích. Parní stroj s vrátkem odvezli dolů a velekoně nechali ležet nedaleko dvoračkovské cesty u hájenky. 

Když jsme začali v létě 48 provozovat svůj vlek – první v Rokytnici -  rozneslo se to po obci a trojici neúspěšných podnikatelů to poskytlo důkaz, že na té stráni fungující výtah zřídit lze a ne že ne. Spatřovali v tom jisté zadostiučinění, že jejich nápad nebyl vlastně tak hloupý a dali nám vědět, že si můžeme vzít, bude-li se nám to hodit, toho jejich velekoně.

To pro nás byl dar z nebes a skočili jsme na to jako pes na vandráka. Ještě před zimou jsme tu obludu na místě kde ležela rozebrali a oba sáňové podvozky přivlekli k chalupě s tím, že je budeme používat jako sáně k vleku. Jen trochu jsme je upravili, aby se na nich dalo sedět. Používaly se oboje spřaženy za sebou krátkým úvazkem. Při spouštění ze svahu je táhl lyžař. Fungovalo to celkem obstojně, ale sedělo se na tom dost nepohodlně a také plochu na sedění nebylo v zimě možné udržet suchou.

I s tímto zařízením je spojena zvláštní příhoda.

Při jednom víkendovém zájezdu jsme vyváželi postupně ty, kteří přijeli. Sloužil jsem tehdy u sání, tahal je dolů a při cestě nahoru jsem seděl vpředu. Při jedné jízdě nahoru, to jsme byli už jen nějakých patnáct – dvacet metrů před strojovnou, jsem se hrdě vztyčil, rozpřáhl ruce a zařval: "Člověk je pánem přírody!". Příroda něco takového nejspíš nerada slyší, protože v tom okamžiku se lano přetrhlo. Trochu jsme se rozjeli, ale naštěstí se druhé sáně velmi brzy vzpříčily a při nárazu prvních na ně jsem prudce leč měkce dopadl naznak vedle sání. Přitom jsem stačil zahlédnout, jak nade mnou plachtí matka Hradilová s dítětem v náručí. Spadli samozřejmě všichni, ale nikdo tehdy bohudík nepřišel ke škodě.

***   ***   ***

V zimě byl výtah v provozu velmi často a ukázalo se, že má slabé místo. To byly převodové skříně z vojenského výprodeje. Byly silně poruchové a i když se snadno vyměňovaly i opravovaly a na výměnu jsme jich měli dost, byla to přece jenom otrava měnit je téměř při každém druhém zájezdu. Proto jsme po dvou sezónách přistoupili k rekonstrukci výtahu. Při poslední brigádě před zimní sezonou jsme ho demontovali, lano jsme přemotali na připravenou speciální cívku se svislou osou a motor s převodovkou a prázdným bubnem jsme odvezli do Prahy. Z původního provedení pak zůstal motor a buben s pásovou brzdou. Kompaktní převodovka byla nahrazena solidním dvoustupňovým převodem a stroj byl opatřen provozní čelisťovou brzdou na spojce motoru. 

Nahoru jsme ho dostali v zimě po sněhu. Vážil hodně a protože táhnout ho vzhůru neprošlapaným sněhem by bylo bývalo nemožné, upevnili jsme u strojovny obracecí kladku a stáhli dolů lano s přivázaným člunem na mrtvoly. Do něj jsme výtažný stroj naložili. Nahoře se chopilo šest mužů lana, hodili si ho přes rameno a dali se na pochod dolů. V půli cesty se pozdravili s doprovodem člunu a tak bez valné námahy vytáhli za necelou půlhodinu stroj naložený ve člunu nahoru ke strojovně. To bylo za tmy, hned po příjezdu.

Druhého dne jsme stroj usadili, zapojili, navinuli lano na buben a lyžovali už s novým výtahem. Ten spolehlivě sloužil až do roku 1965.

*** *** ***

Druhý stroj, který měl sloužit jako vlek s nekonečným lanem, byl v provozu jen jediný půlden. To proto, že nebylo možné ho nainstalovat natrvalo na celou sezonu, aby lano, které bylo nízko nad sněhem nebylo během naší nepřítomnosti na překážku a příčinou nějakého úrazu. Navíc jeho instalace do provozuschopného stavu byla pracná, neboť bylo nutno v terénu upevnit tři obracecí kladky – z toho jednu nahoře u lesa - a napnout lano s pomocí další z nich, která byla přestavitelná. A neměli jsme též žádné zařízení, umožňující bezpečné uchycení lyžaře na běžící lano a odpojení v horní úvrati. Měli jsme jen takovou  malou úpravu na lyžařské holi, která umožňovala zaklesnutí na lano, ale nahoře se zaklesnutí dalo zrušit jen vypuštěním hůlky z ruky. To znamenalo, že lyžař, který celou cestu nahoru jel na bobku zakloněn dozadu a tažen za obě ruce v nichž držel hůlku zaklesnoutou za lano, nutně nahoře upadl na záda, jakmile ji pustil, aby se uvolnila. O takovou "zábavu" jsme ovšem nestáli. Nikdy více jsme ten stroj už neuvedli do provozu a nadále jsme jezdili jen s použitím vrátku, i když to znamenalo, že dva z nás museli vždy na střídačku sloužit u výtahu – jeden jako strojník, druhý jako svažeč lana.

*** *** ***

S těmi dvěma darovanými sáněmi jsme po jedné či dvou sezonách skončili. To když Franta Novák, zručný mechanik a výborný řidič, vyrobil pro vlek sáně nekonvenční konstrukce. Byly přes dva metry dlouhé, oboukoncové, celé železné. Sanice byly na čtvrt metru široké, plechové, ztužené shora prknem a nesly trubkovou konstrukci ze tří stojin ve tvaru velkého tiskacího A, vysokých do pasu a spojených ve vrcholech coulovou trubkou. Pod ní mezi nohami těch velkých A byla uložená podlouhlá úzká dřevěná bedna na lyže. Vpředu byl závěs pro tažné lano, vzadu byla sklopná opora jako pojistka proti jízdě ze svahu v případě přetržení lana při cestě naložených saní nahoru.

Provoz probíhal tak, že lyžaři, kteří přijeli do spodní stanice, si zuli lyže. Mezitím  přijel svážeč se sáněmi. Lyže se naložily do bedny, lyžaři si stoupli na ty široké sanice tak, že stáli za sebou, z každé strany čtyři nebo pět, svážeč s nimi a chytli se jednou rukou prostřední tyče. Pak na dané znamení se celé sousoší, do jisté míry připomínající Stalinův pomník na Letné, dalo do pohybu.

S tím jsme byli spokojeni několik let, do doby než se Franta Roubínek seznámil s jistou zahraniční vymožeností, totiž s individuálními úchyty. To bylo zařízení ve tvaru rukojetě opatřené malou páčkou a upevněné na opasku. Umožňovalo aby se lyžař zapojil na tažné lano, opatřené kroužkem. Páčkou se uzavíral ozub do nějž se vkládal kroužek upevněný na tažném laně a dokud lyžař rukou svíral páčku, byl bezpečně zavěšen. Když při dojezdu či pádu uvolnil sevření, vypadl kroužek z ozubu a lyžař přestal být tažen.

Toho jsme se hned chopili. Opatřili jsme na třicet opasků a vyrobili stejný počet úchytů. Navíc bylo třeba vyrobit něco, co by se dalo nazvat "věšák na lyžaře". To byl přibližně patnáct metrů dlouhý kus lana, opatřený šesti dvojicemi na metr dlouhých závěsů zakončených kroužkem. Tak bylo možno vléct najednou dvanáct osob. To byla velká změna a podstatné vylepšení, protože jsme si po dojezdu dolů nemuseli zouvat lyže a nahoře je obouvat. Ježdění se nebývale zintenzivnilo, za hodinu se stráň dala sjet i pětkrát. Takový stav trval až do postavení první verze současného komerčního vleku v roce 1990.

***   ***   ***

Čluny na mrtvoly.

Říkali jsme jim tak. Byly z válečného výprodeje, původně určené pro převoz raněného v zimních bojích v horských terénech, nepřístupných vozidlům. Byly dřevěné, dva metry dlouhé, mělké, opatřené kroužky pro úvazek na přídi i na zádi a řadou kroužků po obou vnitřních bočních stranách, aby bylo možno pevně zajistit přepravovanou osobu. Leželo se v nich dobře. 

O tom jsem se přesvědčil, když jsem v zimě v roce 1954 dostal během pobytu vysokou horečku a bylo třeba mne dopravit do nemocnice. Zabalili mne do deky a do Frantova kožešinového spacáku, vložili do člunu a přes kroužky mne tam přišněrovali. Franta jako tahoun se zapřáhl vpředu a nevím už kdo z kamarádů jako brzdič vzadu, svezli mne dolů do vsi, na rozcestí k poště se vypřáhli, nechali mne tam pod vývěsní tabulí a šli na poštu telefonovat do Jilemnice pro sanitku. Lidé co chodili kolem se u mne zastavovali a prohlíželi si, co jsem zač. V situaci, v níž jsem byl, jsem přirozeně vzbuzoval pozornost. Sanitka přijela poměrně brzy. V Jilemnici jsem pobyl krátce, horečka opadla, nemoc na mně neshledali, mohlo to být nejspíš z únavy. Za tři dny jsem se vrátil nahoru mezi své.

Jinak jsme čluny používali pro přepravu nákladů v zimě a také pro zábavu, když nás bylo příliš málo na spouštění výtahu. To jsme do nich nasedli tři. Zadák v hlubokém záklonu řídil lopatou jako kotrčník na pramici a dolů jsme jezdili velkými táhlými oblouky, podobnými telemarkovým, přes meze a tarasy jsme dělali skoky a něžně dopadali na sněhový polštář. Když byl čerstvý prašan a svítilo sluníčko, tak to byl nezapomenutelný požitek. Člun přídí rozrážel sníh a po obou stranách se tvořily více než dvoumetrové vějíře, které proti slunci stříbrně zářily.

Za jízdy bylo ovšem třeba zachovávat opatrnost a nevystrkovat nohu přes okraj člunu, protože to byla jízda v neujetém sněhu a ne jako na saních na ujeté dráze. Jeniček Kalendovský si jednou uhnal výron v koleně když vystrčil při jízdě nohu a nedokázal přetlačit hrnoucí se sníh, který mu zvrátil nohu dozadu.

***   ***   ***

Dlouhé zimní večery

jsme trávívali  společně. Dokud jsme měli jen Braunovku s jedinou místností, tj. do roku 1951, tak to byly z malé části hry, většinou ale besedy a vzpomínky na různé zajímavé a veselé příhody v úzkém kruhu těch několika málo, kteří tam mohli být ubytováni. Bývaly to převážně "mužské " večery – na Smíchově pracovaly v ústavu jen tři kolegyně: docentka dr Kochanovská, ústavní sekretářka paní Wachetová a její pomocnice Jiřinka, které jsme říkali Mišuška – jméno jsem už zapomněl. Žádná z nich nelyžovala. A lyžujících manželek či přítelkyň bylo nemnoho.

V nové chatě to už bylo živější. Přibyla řada nových mladých zaměstnankyň a zaměstnanců a jezdili s námi i kolegové z Geologického ústavu na Hládkově. To se hrály společenské hry, ponejvíce na "slepou bábu" a na "mrkanou" nebo "černý-bílý- ano-ne", ale i jiné. Soutěžilo se v hádání mimicky představovaných názvů filmů a divadelních her, hrála se skautská Kimova hra, pořádala se sportovní "olympiáda" v disciplinách jako hod do dálky toaletním papírem (nesbaleným do kuličky), pohánění papírové koule po podlaze polévkovou lžící, uvázanou na provázku kolem pasu, rychlostní závod v lezení po čtyřech se sklenkou vody na zádech atp. 

Když se mezi přijedšími objevil někdo nový, neznalý našich zábav, nechávali jsme ho vždy "chodit po provaze". To nebylo žádné provazolezectví – zábava spočívala v tom, že dva z nás drželi více-méně napjatou šňůru  několik kroků dlouhou a "novic" měl za úkol držet ji volně mezi dvěma prsty a chodit podle ní sem a tam od jednoho konce k druhému. Při tom se nic nedělo, všichni jen čekali, co bude říkat. To zkoušence provokovalo k různým výrokům, jako "K čemu je to dobrý?" či "Mne to vůbec nebaví" a podobně. A pokaždé, když něco řekl, jsme se mohli smát, protože jsme věděli, co on ne. Dohoda byla, že to jsou výroky o svatební noci.

Někdy jsme celý večer zpívali buď všichni společně "pějme píseň dokola" nebo na dvě skupiny, které se střídaly. Jedna zpívala písně v nichž bylo slovo "voda", druhá písně, v nichž byl "kůň".A všechny ty zábavy probíhaly "na sucho" – nebylo zvykem popíjet nic jiného než čaj. Bejvávalo, bejvávalo.

***   ***   ***

Nové výtahy

V roce 1965 došlo z podnětu našich nejzdatnějších lyžařů, především Emila Pollerta a za přispění Franty Roubínka k výraznému zlepšení podmínek pro sjezdování. Trať výtahu byla prodloužena přeložením horní stanice nahoru k okraji lesa, tedy přibližně o dvěstě metrů. Strojovna i stroj u Braunovky byly zrušeny. Nová strojovna byla vybavena novým výtažným strojem. Zkonstruoval jej mechanik Ríša Schiffauer. Stroj, který  slouží dosud především jako nákladní výtah, je mnohem dokonalejší než ten vyřazený. Má dvě rychlosti a je vybaven ukladačem lana. I strojovna je mnohem "přívětivější" než ta stará, protože to je uzavíratelný domeček, který poskytuje strojníkovi jisté pohodlí ve srovnání s tím co bývalo. Sedí se tam za oknem na židli a topí teplometem.

Později, v roce 1980 se Emilovi podařilo získat vyřazený, nicméně provozuschopný výtažný stroj ze zrušeného lyžařského svahu v Motole, provozovaného vysokoškolskou Slavií (dnes USK) a ten byl použit ke zřízení krátkého výtahu s nekonečným lanem pro děti. Na jeho stavbě se podíleli především Igor Kubelík a Jirka Hejtmánek a tehdejší vedoucí dílen Pepík Vyhnal. Výtah byl umístěn blíže západní strany Braunovky kousek pod studánkou a měl horní stanici se strojem na zakotveném výkyvném sloupu. Trať směrem dolů od chaty měřila přibližně osmdesát metrů a měla uprostřed jeden podpůrný sloup s kladkami a na spodním konci druhý s obracecí kladkou. Děti si vozily ssebou úchyty, jimiž se na běžící lano mohly na spodním konci připojit. Na horní stanici byla krátká plošina a když na ni dítě vyjelo, vyhodila zarážka před unášecím kolem úchyt ze záběru, takže děti se na té krátké trati mohly vozit bez přispění dospělých. O dva roky později byl i tento výtah prodloužen až nahoru k lesu, takže dětská trať se prodloužila na téměř 300 metrů.

***   ***   ***

Když jsme po zavedení individuálních závěsů přestali užívat Franty Nováka speciální sáně, bylo nutno vyrobit nějakou náhradu pro dopravu nákladů v zimě. K tomu účelu si Franta Novák vymyslel a vyrobil řiditelnou vanu a ta se velmi osvědčila, protože byla dost prostorná, dobře seděla na sněhu a že byla řiditelná, tak s ní bylo možno na stráni pod brankou zajet na různá místa podle potřeby. To přicházelo vhod při dopravě zásob a materiálu před dětským lyžařským kurzem, při dopravě nejmladších kurzistů nahoru a zvláště při nočním příjezdu autobusu s rekreanty. 

Časem se ustálil pěkný zvyk vzájemného pomáhání při výstupu. Když přijel v pátek večer za tmy autobus, vyrazili dva nejzdatnější a když došli na místo, kam vana mohla dojet, shodili rance a pospíchali nahoru k Braunovce. Tam vytáhli vanu ze strojovny, upevnili na lano a uvedli výtah do provozu. Jeden zůstal u stroje, druhý stáhl vanu. Mezitím už přicházeli k dolní stanici od autobusu další. Ti zdatnější stoupali nahoru i s rancem, ti méně zdatní bez a matky s dětmi zůstávaly dole u té hromady ranců. Co se do vany vešlo, se naložilo a vytáhlo - něco osob a něco majetku. Ti, kteří vyšli nahoru i s rancem na zádech, ho shodili v chatě a vraceli se dolů naproti těm, co se drápali nahoru, brali rance těm, kterým to šlo nahoru hůř a tak jim usnadňovali došlapat až k chalupě. Vana se jednou nebo dvakrát otočila pro nový náklad a to byl nejrychlejší způsob, jak dostat všechny do tepla. 

A když byla Braunovka při příjezdu autobusu částečně obsazena, tak to bylo ještě jednodušší, protože když jsme přistáli dole v Rokytnici, zavolali jsme vysílačkou posádku v chalupě, aby postavili na čaj a spustili vanu.

V této souvislosti připomínám historii komunikace se strojovnou. V první době jsme při provozování výtahu neměli jinou množnost komunikace než hlasem, tedy řvaním, které ve strojovně bylo těžko slyšet a nebylo vždy srozumitelné. Tu obtíž vyřešil Lálík Rozsypal zavedením dohody "každé znamení znamená změnu". S tím jsme vegetovali do doby, než byla skupina Radko Seidla pro svá měření radioaktivity v terénu vybavena krátkovlnými vysílačkami s dosahem kolem pěti kilometrů. Těch jsme se hned pro zájezdy zmocnili a provozování výtahu pak už bylo snazší a bezpečnější.

***   ***   ***

Brigády.

Organizace brigád se během let měnila. V prvopočátku, když jsme měli jen Braunovku a Anku a jezdilo nás jen nanejvýš deset, jsme si platili benzin a společně vařili jen čaj. Jedli jsme co si kdo uvařil nebo přinesl. Později, když už jsme jezdili skříňovým RND a bývalo nás ke třiceti a závodní odborová skupina "zbohatla", jsme na cestu od účastníků nevybírali. Také jsme se začali stravovat společně, protože to znamenalo úsporu času ve srovnání s tím, když si vařil každý sám. Nějakou dobu se ještě na stravování vybíralo, pak se jen připlácelo 10 Kč, ale časem odpadlo i to a o náklady se dělil ústav a odbory.

Někdy v polovině šedesátých let byla uspořádána velká brigáda, jíž se účastnilo na čtyřicet duší, mezi nimi dva filmaři, Lálík Rozsypal a Bořivoj Polák. Ti zachytili na osmičku činnost na různých pracovištích – těžbu a dopravu dřeva a řemeslnické práce a úpravy uvnitř chalup i v terénu. Vydalo to na čtyřicetiminutový film, který pak byl promítán v závodní jídelně. Byl docela povedený, bohužel se ztratil, když Olda Podzimek, který ho tehdy jako funkcionář závodní rady spravoval, emigroval do Holandska.

Přehled o odpracovaných hodinách nebyl soustavně veden. V archivu odborové skupiny jsou jmenovité seznamy jen z let 1979 – 1988 a 1991. V těch letech bylo odpracováno celkem 2 938 člověkodní. Za předpokladu osmi pracovních hodin denně to znamená více než 23 500 hodin. Toliko v souvislosti s velkou přestavbou horní chaty v letech1981 – 82 byly brigády plánovány. Podle zachovaných dokladů se počítalo s dvěma tisíci hodin v každém z obou let, předpoklad byl však výrazně překročen.

Kolik bylo od roku 1946 odpracováno nikdo neví. Ale kdyby se začalo počítat až od roku 1951, kdy už nás jezdilo třicet i více, průměrně jen se dvěma víkendovými brigádami ročně po patnácti pracovních hodinách za víkend (to je minimální odhad – brigád bylo nezřídka více než dvě ročně a s prací uvnitř jsme často začínali hned po příjezdu v pátek večer) tak to je 900 hodin ročně a 45 tisíc hodin za půl století. Brigád se zúčastňovali nejen zaměstnanci a členové jejich rodin, ale i jejich známí a přátelé. 

***   ***   ***

Přestavby a úpravy chat

Během doby byly provedeny tři velké přestavby. Všechny byly vynuceny naléhavou potřebou zvětšení ubytovací kapacity, protože ústav se rozrůstal a zájem o lyžařské pobyty stejně jako počet účastníků dětských kurzů silně stouply.

Nejdříve se v roce 1966 přestavovala Braunovka. Kdo k tomu dal podnět nevím. Referentem pro chaty byl v té době Rudla Zeman. Změny navrhl a práce řídil Jirka Novák, který tehdy byl správcem budov ústavu. Práce prováděli brigádníci, z ústavních řemeslníků zednický mistr Kohout s pomocníkem Gotschalkem a krov předělal tesařský mistr Pšenička. Ten byl zarytým odpůrcem vody jako nápoje, měl rád pivo. Když přišla řeč na vodu či limonádu, měl ve zvyku říkat: "Vodu? Tu bych nechtěl mít ani v botách, natož v žaludku.".

Přestavba si vyžadovala dopravu značného množství materiálu. To v té době už šlo, protože už existovala sjízdná cesta z harrachovského Zátiší na Ručičky. Materiál se přivážel z ústavu autem, z Ručiček dvoukolákem na kraj lesa k výtahu a spouštěl výtahem k chatě. Co nešlo dvoukolákem, jako např. dlouhé trámy na krov, se nosilo v "teplejch".

Byla vybourána celá západní polovina chaty a jeden čas stála půlka půdy se střechou podepřená jen dvěma sloupky v rozích půdorysu.Na té vybourané polovině byly vyzděny dvě místnosti, kuchyňka a pokojík pro čtyři osoby. 

Se střechy byly strženy šindele.Na tom pracovali Rudla Zeman s Oldou Podzimkem. Stala se přitom jedna malá nehoda. Když měli odkrytou přibližně půlku střechy na jižní straně, uklouzli z nepozornosti a protože nebyli jištěni, sjeli se střechy na hromadu shozených šindelů, z nichž trčely rezavé hřebíky a Olda si propíchl dlaň. Naštěstí se podařilo na místě ránu vyčistit tak dobře, že se zacelila bez komplikací.

Půda byla "zobytněna" – byl tam zřízen pokoj pro sedm osob a noclehárna s deseti lůžky. Kvůli tomu musela být předělána konstrukce střechy aby vzniklo mansardové okno na jih a byla udělána i okna v obou štítech. Chata dostala novou plechovou střechu. To provedl stavební klempíř Franta Rázek.

Pod závětřím byla vyhloubena a vyzděna místnost a v ní zřízena umývárna a záchody. Do kuchyňky a do umývárny  byla zavedena voda, byl zřízen odpad a jímka ve stráni pod chatou. V původní jediné místnosti byl později zrušen kavalec a stala se z ní společenská místnost.

Na přestavbu jsme nikoho nežádali o povolení a pokud vím, neexistovaly ani žádné stavební plány. Přestavba chatu velmi zušlechtila a ubytovací kapacita se citelně zvýšila.

***   ***   ***

Koncem šedesátých let, když byl referentem ZV pro chaty Franta Děd, byla šindelová střecha horní chalupy nahrazena plechovou. To provedl, podobně jako na dolní chalupě, Franta Rázek. Ve téže době byla u chalupy také zrušena původní žumpa, kterou jsme museli každý rok vybírat šoufkem při poslední brigádě před zimou. To jsme dělávali se Šolínem, do té práce se nikdo nehrnul. Před tím vybíráním jsme pro ty splašky vždy vykopali mělký příkop po spádnici od žumpy přes cestu a na stráň a tam pokaždé v následujícím roce nádherně rostla tráva do půl stehen a přes metr vysoké "lupiny", ty krásné byliny s bohatým květenstvím obvykle modrým, růžovo-fialovým nebo bílým.

Žumpa byla zasypána a odpad ze záchodů byl potrubím vyveden do nově vykopané dvoustupňové vyhnívací jímky pod cestou. K jejímu zřízení byly použity čtyři betonové skruže, metr v průměru a váhy přibližně 200 kg. Na Ručičky jsme je přivezli autem a odtamtud jsme je valili po cestě. Po rovině to nebylo nebezpečné, ale na klesajícím a ke konci strmém úseku jsme je museli jistit, neboť kdybychom je přestali ovládat a rozjely se po stráni, mohly by způsobit velikou škodu či neštěstí, protože by to byl vlastně roztočený setrvačník s velkou nahromaděnou energií. Jistili jsme je opásaným lanem, které drželo několik brigádníků a valili je opatrně po krocích. Tak se nám podařilo dostat je bezpečně až k vykopaným jámám. Usadit je do nich už bylo bez nebezpečí.

Spolu s touto akcí bylo u chalupy zřízeno i smetiště. Mělo  podobu malého domku o půdorysu jeden krát dva metry a sloužilo především k vysypávání popela.

*** *** ***

Ke druhé velké akci došlo v roce 1971. K nové chatě se přistavěla "věž", tj. část, vyčnívající z původní střechy na severní straně, v níž nahoře je dnes pokoj č. 6. Účelem bylo změnit půdu na noclehárnu a proto bylo nutno zřídit schodiště z prvního patra. Na to nebylo v původním prvním patře místo. Kdo stavbu věže podnítil nedovedu říci, ale byla to nejspíše všeobecně pociťovaná potřeba zvětšit ubytovací kapacitu, hlavně pro dětské lyžařské kurzy. A kdo přišel na to, jak příchod na půdu vyřešit, to také nevím, ale bylo to skvělé řešení. Půdorys chaty se tím nezměnil, ale využitelný prostor se podstatně zvětšil.

Přístavba byla provedena brigádnicky během letní sezony bez stavebních plánů a o žádné povolení jsme nežádali. Celkem byly uspořádány tři brigády. Při první – víkendové - byly provedeny přípravné práce, hlavně výkop pro dva základové pilíře a ty byly hned vybetonovány, Po šestinedělní přestávce, když beton zatvrdl byla hrubá stavba postavena během týdenní brigády, kterou vedl Láďa Červinka. Z ústavních řemeslníků tam pracoval jen truhlář Arnošt Němeček. Koncem léta či začátkem podzimu  pak tam byl na týden opět  Láďa s tesařem  Pšeničkou a provedli dokončovací práce – vnitřní pobití nově vzniklých prostor. Během toho týdne jim vařila Láďova manželka Vlasta a při stavbě pomáhali i synkové.

Ve zpřístupněné půdě tak vzniklo 14 nových lůžek a v novém pokoji ve věži 5 dalších. V úrovni prvního patra byl zřízen východ do stráně a na odpočivadle v prvním patře vzniklo místo pro uložení beden, v nichž měli častí návštěvníci uloženy kuchyňské zásoby a jiné potřeby. Na půdě vedle noclehárny vznikl prostor, v němž byly později zřízeny úschovné skříňky, jež umožnily zrušit soukromé bedny, které v chatě překážely.

*** *** ***

Poslední, ze všech největší stavební změna proběhla počátkem osmdesátých let, to byl referentem pro chaty Pavel Středa. Byla to přístavba horní chaty. Protáhla se na dva roky (1981 – 2) a byla provedena bez přerušení provozu. Půdorys chaty se přístavbou podstatně zvětšil. Ubytovací prostory se také o něco zvětšily, ale hlavně se zvýšilo pohodlí pro pobyt, především pro pořádání dětských kurzů či jiných akcí spojených s hromadným stravováním.

Do chaty byla zavedena voda a zřízeny potřebné odpady. V prostoru bývalé přízemní místnosti č. 5 a s ní sousedících bývalých záchodů a umývárny vznikla prostorná kuchyň pro hromadné vaření. Dnes se tedy už při pořádání kurzů nemusí jako dříve vařit v sále plném hlučících dětí a pro vaření a mytí nádobí není nutno nosit v konvi vodu z venkovní studánky. Novou kuchyň je přitom možno využít i jako místnost pro ubytování, pokud se nepořádají kurzy. V nově přistaveném východním křídle byly v přízemí zřízeny koupelny a záchody a na konci chodby pak uhelna. V prvním patře nad tím vznikl nový světlý pokoj č. 5 se sedmi lůžky. Ve stráni pod chatou byl vyhlouben velký dvoukomorový septik o obsahu několika desítek krychlových metrů a od něj níže dlouhý rozvětvený trativod.

Nevím, kdo dal k této poslední stavební úpravě podnět. Ideový projekt byl vypracován na společných schůzích vedení ústavu a členů ZR. Stavební plány byly vyhotoveny v oddělení výstavby pracovišť Akademie. Odborné práce byly provedeny na objednávku, pomocné brigádnicky. Podle plánu mělo být v každém z obou let výstavby odpracováno dva tisíce brigádnických hodin, ve skutečnosti se odpracovalo téměř dvakrát tolik. Náklady této velké přestavby a přístavby činily přibližně sto tisíc korun. Při všech těch stavebních úpravách se  předělávala a rozšiřovala vnitřní elektrická instalace. Kdyby se na těch všech vodičích, krabicích, vypínačích a zásuvkách snímaly otisky prstů, tak na většině z nich určitě nebudou chybět otisky prstů Míti Nováka. Jižní venkovní stěna přístavby byla vyzdobena hlubokým reliefem lidského obličeje. Ten údajně vypodobňuje Rumcajse, čili Pavla Středu, který jako jeden z lyžařských instruktorů byl tehdy velmi oblíben dětmi.

Koncem osmdesátých let byly chaty připojeny na kabelový rozvod elektřiny a byla v nich instalována akumulační kamna a ohřívače na teplou vodu pro umývárny v obou chatách a pro novou kuchyň v horní chalupě. 

***   ***   ***

Požární příhoda

Během existence rokytnické základny vyhořelo na stráni několik chat. Ve dvou případech jsem to i přímo viděl. Proto vím, že požár dřevěné chaty  není možné uhasit, leda že by stála vedle rybníka nebo řeky a měla vedle sebe trvale nastartovanou motorovou stříkačku s připojenou hadicí. Desetiletí vyschlé dřevo se ohni tak poddává, že chata shoří během dvaceti minut. Pokud má plechovou střechu, tak jedině ta střecha vydrží o pár minut déle v do ruda rozžhaveném stavu a pak se zhroutí. 

I nám se mohlo takové neštěstí přihodit a mohli jsme přijít kvůli požáru o Braunovku, kdyby si nebyla bývala všimla a pohotově nezasáhla dcera naší bývalé a velice hodné uklízečky, později vrátné, Julinky Figerové. Byla tam se svým synkem na letní dovolené a během svého pobytu si jednoho dne všimla, že spárou kolem plechových dvířek k udírně (to byl takový malý prostor v tlusté zdi mezi obytnou místností a chodbou, pod komínem proti vyústění kouřové roury od kamen) uniká kouř a když dvířka otevřela, shledala, že tam doutná dřevěný překlad. Pohotově to zalila vodou a ještě nějaký čas sledovala. Naštěstí svým zásahem oheň opravdu uhasila a tím předešla poměrně častému případu požáru, který vzniká od ohně, šířícího se vnitřkem částečně zazděného trámu a rozhoří se, když trám prohoří.

Při nejbližší příležitosti jsme ten trám z komína vydolovali a nahradili traverzou.

***   ***   ***

Dětské lyžařské kurzy.

Stará chata s jedinou obytnou místností neposkytovala  vhodnou příležitost pro rodinnou rekreaci. Zato nová s ubytováním v pokojích pro ni byla jako stvořená. A tak jsme na hory začali o Vánocích a o pololetních prázdninách (tehdy bývaly v únoru) jezdit s dětmi – Šolín, Franta R., Bořivoj Flajzar, Jirka Drahokoupil a další. Děti jsme sdružovali do skupiny a pod Frantovým vedením se učily jezdit.

Hned po první takové zimní sezoně prohlásil Franta, že je to nespravedlivé, aby možnost lyžovat měly jen děti rodičů, kteří sami lyžují a že bychom měli dát příležitost i dalším dětem zaměstnanců. To jsme považovali za dobrou myšlenku a v následující zimě jsme vyhlásili a v únoru o pololetních prázdninách uspořádali první kurz. Konal se, pokud se dobře pamatuji, v roce 1953.

Jeho organizace byla prostá – proběhl bez kuchařek, bez vyškolených instruktorů a bez lékaře. Účastnilo se ho sedmero rodin s vlastními dětmi a další děti, které nám jejich rodiče svěřili. Dětských účastníků bylo kolem pětadvaceti. Stravování bylo zajištěno tak, že podle plánu dohodnutého v Praze měla každá rodina na starosti vařit jeden den od snídaně po večeři. Lyžařskou školu jsme vedli dva: Franta vyučoval zdatnější děti na svahu u Braunovky a já jsem měl na starosti úplné začátečníky, s nimiž jsem cvičil chůzi na lyžích a sjíždění ve stopě na vhodných boulích v okolí nové chaty. Středa byla odpočinkový den a jeden den byl malý výlet. Náklady na stravování jednoho dětského účastníka hradili rodiče a v tom prvním roce činily sto korun za celý týden. Ubytování a dopravu autobusem poskytla závodní rada bezplatně a dospělí tam byli na dovolené.

Kurz byl všeobecně považován za zdařilý a v dalších letech se v pořádání pokračovalo. Za zmínku stojí, že jeho třetí ročník byl "mezinárodní". To když se ho účastnil devítiletý syn švýcarského velvyslance v ČSR. Byl to kamarád Aleška Roubínka, Frantova synka. Franta tehdy bydlel na Hradčanském náměstí v domě vedle švýcarského velvyslanectví a hoši se kamarádili (byla to jiná doba – dnes by se synek velvyslance nejspíš bez bodyguardů neobešel).

Organizace kurzu se postupem doby zdokonalovala. Před vlastním konáním bylo naplánováno stravování, nakoupeny zásoby a dopraveny nahoru. Dopravu zajišťovala v prvních letech zvláštní dopravní četa týden před kurzem. Do Rokytnice autobusem, od autobusu koňským potahem po cestě kousek pod Zukov, do místa zvaného "U háje", odtamtud výtahem k Braunovce a pak do horní chaty na toboganu. Později se najímala k přepravě rolba. Stravování zajišťovaly naše osvědčené brigádní kuchařky, instruktory byli naši vynikající lyžaři a lyžařky, později se vyžadovalo, aby byli absolventy instruktorského kurzu. Skupinu nejmenších doprovázely tety-pečovatelky, hygienu a zdravotní péči zajišťoval lékař. Denní nákup, mléko a pečivo a donesení obstarával podomek. Až na lékaře to byli všichni kolegyně a kolegové. V průběhu let tak vzrostl celkový počet dětí a činitelů na více než šedesát duší. Tento vývoj byl možný díky třem okolnostem – díky nadšení a obětavosti dobrovolných pracovníků, díky porozumění ředitele doktora Bačkovského i jeho následovníků, doktora Rozsívala a inženýra Štourače, kteří pro kurzy uvolňovali pracovníky v potřebném rozsahu a konečně i díky všestranné podpoře závodní rady.

Úroveň kurzů byla vysoká v tom smyslu, že instruktoři byli školení a že počet dětí v družstvu na jednoho instruktora byl nevelký – sedm až devět. Takže účastníci byli během cvičení v neustálem pohybu. A navíc jsme měli vlastní výtah, který sloužil k výcviku prvního a druhého družstva. To byly velké přednosti ve srovnání s kurzy jiných podniků, kde jediný instruktor měl na starosti dvacet i více dětí, jež po jednom opakovaly předváděný cvik, přičemž ostatní stály v řadě a jen přihlížely. 

Program kurzů se v průběhu let ustálil. Den příjezdu sobota, dopoledne cesta a výstup, v poledne oběd, odpoledne rozřaďovací jízdy a rozdělení do družstev. Neděle, pondělí, úterý a středa dopoledne výcvik, středa odpoledne volno, čtvrtek výlet, pátek závěrečný závod dětí ve sjezdových disciplinách, ve skoku a v běhu a závod dospělých v kategoriích instruktoři, kuchařky, tety a podomek. Večer vyhlašování výsledků, udělování medailí a rozdílení cen, sobota dopoledne příprava k odjezdu, úklid a oběd, odpoledne cesta do Prahy. 

O řadě prvních ročníků kurzů, z nichž  některé jsem vedl, jsem si psal do zvláštního sešitu jmenovité seznamy účastníků dětských i dospělých i výsledky závěrečných závodů. Ten sešit jsem při třicátém výročí prvního pořádání kurzu předal tehdejšímu referentu ZR pro Rokytnici a když jsem se po těch záznamech v poslední době pídil, nedopídil jsem se.

***   ***   *** 

Výměnné letní pobyty dětí našich zaměstnanců a dětí zaměstnanců Akademie věd  NDR 

V letech 1975 až 1990 byly pořádány čtrnáctidenní výměnné letní pobyty dětí našich zaměstnanců a dětí zaměstnanců Akademie NDR. Naše děti jezdily do německého letního tábora u moře na Rujaně a německé bývaly dvanáct dní na našich chatách v Rokytnici a dva dny v Praze. Akci založil Mojmír Láznička, který se přes nějaké svoje známé seznámil s paní Christel Lehmannovou, zaměstnanou v Akademii věd v Berlíně v oddělení péče o zaměstnance.

První dva roky vedl tábory Mojmír. Po něm převzal styk s německými partnery Láďa Červinka a pod jeho patronancí jsme je v letech 1977 až 1982 vedli v sestavě moje žena Růženka a Marta Šimečková jako kuchařky a Pavel Novák se mnou, Pavel jako horský vůdce a já jako organizátor her a soutěží. Pak ještě řidič autobusu, většinou Franta R. K tomu navíc jeden dobrovolník jako podomek čili nákupčí a nosič, který chodil denně do Rokytnice pro mléko a pečivo. Pro naše hosty jsme jezdívali do Děčína. Cestou jsme vždy nakoupili ve Větrušicích u Mělníka předem písemně objednanou zeleninu, v poledne do Děčína přijel rychlík z Berlína, německou výpravu - třicet dětí se třemi průvodci - jsme naložili do autobusu a po cestě přes Nový bor a Liberec jsme mezi třetí a čtvrtou hodinou přistáli na Ručičkách. Po dvanáctidenním pobytu na horách vyplněném autobusovými zájezdy, výlety, vycházkami, soutěživými hrami a večerními táboráky – ty se německým dětem zvláště líbily, protože u nich podléhalo zakládání ohňů ve volné přírodě velmi přísným předpisům – jsme s dětmi přijeli do Prahy a tam si je na dvě noci rozebrali rodiče našich dětí, přihlášených k výměnnému pobytu v Německu. V Praze jsme s nimi navštívili Pražský hrad a přešli pak procházkou na Letnou k Hanavskému pavilonu kvůli vyhlídce na město. Odpoledne měli naši hosté volnou vycházku a druhý den byl odjezd. Láďa pak organizoval tyto výměny až do roku 1990, ale kdo vedl tábory, o tom záznamy nejsou. Není vyloučeno, že to byl opět Mojmír a později Jirka Dlouhý. 

V osmdesátých letech se výměnná akce rozšířila ještě o výměnné pobyty dospělých. To naši zaměstnanci složili peníze v korunách pro hosty z NDR a ti zase doma pro naše rekreanty. Pro německé hosty byly rezervovány dva pokoje v našich chatách a pro naše zaměstnance dvě chatičky na Rujaně, v rekreační základně Německé akademie věd. 

***   ***   *** 

Závod R-S-R

vznikl z podnětu Jindry Traugotta, řečeného Jeff, pravděpodobně v roce 1980, jak lze soudit z plakety vydané v roce 1984 k pátému ročníku závodu. Plaketa je přišroubovaná na stěnu v předním závětří na Braunovce. Po několik let se pořádal jako turistická soutěž pod názvem "Rokytnice – Sněžka – Rokytnice" na trati Rokytnice – Obří bouda a zpět, tedy přibližně 50 kilometrů. Trasa nebyla předepsána, použití výtahů bylo povoleno (i když, jak se ukázalo, to s jejich pomocí nebylo rychlejší). Nejčastěji se jezdilo "horem", tj. přes Labskou, Martinovku, Petrovku, Špindlerovku a Luční. Jezdívalo se obvykle koncem března či začátkem dubna, kdy už byly dny delší a podle počasí a stavu sněhu. Start býval hromadný, vyjíždělo se od Braunovky, od horní chalupy nebo z Ručiček. Dojezdy byly individuální se značnými časovými rozdíly, od odpoledne až do tmy. Účastníků býval houfec, deset až dvacet a bývali mezi nimi i ti, kteří obvykle na běžky do Rokytnice nejezdili. Byla to záležitost nejen sportovní, ale i společenská – v cíli očekával účastníky kotel pudingu i další lahůdky a společná zábava.

Výsledky jednotlivých ročníků jsou zaznamenány na rubu mapy Krkonoš, visící na Braunovce. Traťový rekord něco málo přes čtyři hodiny drží Leoš Dvořák, syn Hanky Dvořákové, která pracovala ve skupině doktora Bačkovského. Někdy ovšem, když počasí nepřálo, byl nejkratší čas i 7 hodin. 

Závod "odumřel" po roce 1990, ale úsilím Jany a Mirka Šimšových byla jeho tradice v roce 2000 na dva roky vzkříšena. V roce 2002 musel být závod pro velkou nepřízeň počasí odvolán a v dalším už péče mladých manželů o děti jim zabránila závod organizovat. 

Nezbývá než doufat, že se jim či někomu dalšímu podaří tento tradiční podnik brzy opět uspořádat a v tradici pokračovat.

***   ***   ***
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